

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Prof. Dr. Ralph Weber, Fraktion der AfD

**Einbürgerungen und doppelte Staatsbürgerschaft in Mecklenburg-Vorpommern
und**

ANTWORT

der Landesregierung

Vorbemerkung

Für die Beantwortung der Kleinen Anfrage wurde das Statistische Amt Mecklenburg-Vorpommern beteiligt.

Den Medien war in diesen Tagen zu entnehmen, dass im Jahre 2019 die Einbürgerungszahlen in Deutschland stark angestiegen sind (Statistisches Bundesamt - Pressemitteilung Nr. 197 vom 3. Juni 2020).

1. Wie viele Personen wurden in den Jahren 2016 bis 2019 mit ständigem Aufenthalt/Wohnsitz in Mecklenburg-Vorpommern neu eingebürgert (bitte mit Nennung der ursprünglichen Nationalität beantworten)?
 - a) Wie viele dieser Personen behielten trotz Einbürgerung ihre bisherige Staatsangehörigkeit bei (sogenannte doppelte Staatsangehörigkeit)?
 - b) Welche Nationalitäten betrifft dies?

Die Anzahl der eingebürgerten Personen in Mecklenburg-Vorpommern mit Angabe der bisherigen Staatsangehörigkeit ist für die Jahre 2016 bis 2018 auf der Internetseite des Statistischen Amtes in den Statistischen Berichten A 193 Einbürgerungen veröffentlicht (siehe <https://www.laiv-mv.de/Statistik/Zahlen-und-Fakten/Gesellschaft-&-Staat/Bev%C3%B6lkerung> - dort unter „Statistische Berichte A I - Bevölkerungsstand, A193 Einbürgerungen“, Tabelle 2).

Die Daten für das Jahr 2019 ergeben sich aus der folgenden Tabelle:

Land der bisherigen Staatsangehörigkeit	Einbürgerungen insgesamt
Mecklenburg-Vorpommern insgesamt	535
<i>Europa</i>	281
darunter EU	176
Bulgarien	15
Estland	1
Frankreich	2
Griechenland	1
Italien	3
Kroatien	3
Lettland	2
Litauen	4
Luxemburg	1
Niederlande	3
Polen	43
Portugal	1
Rumänien	37
Schweden	1
Slowakei	1
Spanien	3
Tschechische Republik	1
Ungarn	5
Vereinigtes Königreich	49
Bosnien und Herzegowina	2
Kosovo	3
Mazedonien	1
Moldau, Republik	1
Russische Föderation	11
Schweiz	2
Serbien	11
Türkei	11
Ukraine	57
Weißrussland	6
<i>Afrika</i>	34
Ägypten	8
Algerien	2
Ghana	1
Kenia	4
Libyen	1
Marokko	5
Namibia	1
Nigeria	1
Südafrika	1
Togo	4
Tunesien	6

Land der bisherigen Staatsangehörigkeit	Einbürgerungen insgesamt
<i>Amerika</i>	<i>17</i>
Argentinien	1
Brasilien	3
Chile	1
Dominikanische Republik	2
Ecuador	2
Kuba	6
Mexiko	2
<i>Asien</i>	<i>194</i>
Afghanistan	5
Armenien	22
Aserbajdschan	5
China	5
Georgien	1
Indien	20
Indonesien	1
Irak	19
Iran, Islam. Republik	16
Jemen	7
Kasachstan	2
Kirgisistan	2
Korea, Demokratische Volksrepublik	1
Libanon	2
Mongolei	1
Myanmar	1
Pakistan	2
Philippinen	2
Sri Lanka	1
Syrien	32
Thailand	12
Usbekistan	2
Vietnam	33
staatenlos und ungeklärt	9

Zu a)

Die Anzahl der Personen, die mit Fortbestehen der bisherigen Staatsangehörigkeit eingebürgert wurden, ist für die Jahre 2016 bis 2018 auf der Internetseite des Statistischen Amtes in den Statistischen Berichten A 193 Einbürgerungen veröffentlicht (siehe <https://www.laiv-mv.de/-/Statistik/Zahlen-und-Fakten/Gesellschaft-&-Staat/Bev%C3%B6lkerung>) - dort unter „Statistische Berichte A I - Bevölkerungsstand, A193 Einbürgerungen, Tabelle 3).

Im Jahr 2019 wurden 309 Personen mit Fortbestehen der bisherigen Staatsangehörigkeit eingebürgert.

Zu b)

Die Aufschlüsselung nach den beibehaltenen Staatsangehörigkeiten unterliegt der statistischen Geheimhaltung gemäß § 16 Bundesstatistikgesetz. Daher kann die Landesregierung dazu keine Angaben machen.

Jedoch kann der in der Antwort zu 1a) zitierten Tabelle 3 in den Statistischen Berichten „A 193 Einbürgerungen“ für die Jahre 2016 bis 2018 eine regionale Gliederung der fortbestehenden bisherigen Staatsangehörigkeiten entnommen werden.

Die entsprechende regionale Gliederung für das Jahr 2019 ergibt sich aus der folgenden Tabelle:

regionale Gliederung Land der bisherigen Staatsangehörigkeit	Einbürgerungen	davon Einbürgerungen mit fortbestehender bisheriger Staatsangehörigkeit
Europa	281	179
darunter EU-Länder	176	174
Afrika	34	15
Amerika	17	16
Asien	194	99
Übrige	9	-

2. Wie viele in Mecklenburg-Vorpommern lebende Personen weisen gegenwärtig mehrere Staatsangehörigkeiten auf (bitte Anzahl in Abhängigkeit der jeweils anderen Staatsangehörigkeiten tabellarisch darstellen)?

Ob in Mecklenburg-Vorpommern lebende Personen mehrere Staatsangehörigkeiten aufweisen, wird statistisch nicht erfasst.